Тема: Право власності.
Мета: ознайомити учнів з поняттями власність, форма власності, учасники цивільних правовідносин; формувати навички аналізу правових ситуацій на підставі окремих положень цивільного законодавства; формувати вміння складати порівняльні таблиці; виховувати почуття відповідального ставлення до своєї власності та власності інших.
Обладнання: Конституція України, підручник, презентація до теми уроку, комп’ютер, проектор.
Основні поняття: «власність», «форма власності».
Тип уроку: вивчення нового матеріалу. 
ХІД УРОКУ
І. Організаційний момент.
ІІ. Актуалізація опорних знань і мотивація навчальної діяльності
Гра «Інтелектуальна розминка». 
ІІІ. Вивчення нового матеріалу.
1. Поняття та форми власності.
2. Набуття права власності.
3. Права неповнолітніх осіб щодо розпорядження майном.
1. Поняття та форми власності.
Жодна людина, яка живе у цивілізованому світі, сьогодні не може обійтися без одягу, житла із побутовими умовами (меблями, телевізором, холодильником, тощо), книг, транспорту, навчальних закладів тощо.
[image: ]Речі, які ти одягаєш, є твоїми, і ти кажеш, наприклад, «це мій костюм»; квартира чи будинок, де ви живете із родиною, і все, що у ньому знаходиться, також, твоє і твоїх батьків. Так, це майно твоє і твоєї родини, і ви є їхніми власниками.
Робота з поняттям 
Власність — це економічний термін, що означає приналежність особі того чи іншого майна. 
Робота з документом
Ознайомтесь із статтею 41 Конституції України.
Завдання до документу 
1. Тож які складові права власності визначено Конституцією? 
1. Право володіння – фізичне володіння річчю. 
2. Право користування – отримання від речі користі. 
3. Право розпорядження – можливість визначати юридичну долю речі. 
Право власності — це врегульовані законом суспільні відносини щодо володіння,користування і розпоряджання майном (юридичний термін). Зміст права власності включає три складових:
1) Право володіння — це юридична можливість особи фізично впливати на річ (фактично панувати над нею). Володіння може бути законне (купівля у магазині телевізора, отримання автомобіля у спадок, отримання подарунка) і незаконне (крадіжка, скупівля краденого, купівля магнітофона за дешевою ціною у наркомана).
2) Право користування — це юридична можливість здобувати корисні властивості речі для задоволення потреб. Наприклад, користування одягом, автомобілем, здавання в оренду квартири.
3) Право розпоряджання — це юридична можливість власника визначати долю речі. Наприклад, людина продає власний автомобіль, батько оформив доручення на сина на право керувати своїм автомобілем, художник подарував власну картину, родина викинула старі меблі на смітник.
Заповнити таблицю 
· Наведіть приклади речей, якими ви можете володіти, користуватися,розпоряджатися, та занесіть їх у таблицю, позначивши свої можливості «+», а відсутність можливості «-».

	Назва речі
	Наявність повноваження

	
	Користування
	Володіння
	Розпорядження


	
	
	
	

	
	
	
	


Орендована машина, книжка сусіда, мобільний телефон.
· Чому, на вашу думку, в деяких випадках ви не маєте всіх повноважень щодо речі?
Дайте відповідь на запитання:

1. Які дії може вчинити власник?
2. За яких умов можливе позбавлення права власності?
Робота з документом (ст. 41 Конституції України).
 «Ніхто не може бути протиправно позбавлений права власності. Право приватної власності є непорушним»
Підстави для позбавлення права власності:
1. Примусове відчуження (за умови попереднього і повного відшкодування). 
2. [image: ]Конфіскація майна (виключно за рішення суду в умовах і порядку, визначеному законом).
У випадках, передбачених законодавством, у особи може бути примусово вилучена власність (відшкодовується вартість), або за рішенням суду (безоплатно). Примусово вилучені шляхом викупу можуть бути, наприклад, земельні ділянки у зв'язку із суспільною необхідністю (для будівництва дороги), земельні ділянки, на яких розташовані пам'ятки історії чи культури. За рішенням суду власність може бути конфіскована у випадку застосування до особи кримінального покарання у вигляді позбавлення волі на певний термін із конфіскацією незаконно нажитого майна, як стягнення за зобов'язанням (за борги) тощо. 
· Які форми власності передбачені законодавством України?
Робота зі схемою «Форми власності»
[image: ]Право державної власності — це право держави як суб'єкта цивільних правовідносин володіти користуватися та розпоряджатися своїм майном через органи державної влади чи уповноважених осіб. 
Право комунальної власності — це право територіальної громади володіти, користуватися та розпоряджатися своїм майном безпосередньо та через органи місцевого самоврядування. 
Право приватної власності — це володіння, користування та розпоряджання фізичних та юридичних осіб своїм майном особисто або через спеціально уповноважених представників. Приватна власність може належати фізичним та юридичним особам. 
2. Набуття права власності. 
Перегляд уривків із мультфільмів «Троє із Простоквашино» та «Вінні Пух».
Мозковий штурм: 
Запропонуйте, яким чином можна стати власником певного майна.
Бесіда:
· З якими шляхами набуття власності вам доводилося зустрічатися?
· Назвіть приклади набуття власності різними шляхами.
Розповідь учителя, робота зі схемою «Способи набуття права власності».
Способи набуття права власності можна поділити на первинні та похідні.
Первинні способи — це способи набуття права власності, де особа стає першим власником або незалежно від волі попередніх власників.
Похідні способи — це способи набуття права власності шляхом відчуження майна, коли особа стає другим (третім ...) власником за волею попереднього (попередніх) власників.
[bookmark: bookmark0]Способи набуття права власності
     Первинні:                                                                   Похідні: 
– виробництво (винахід);                                         – купівля-продаж; 
– знахідка (скарб);                                                     – дарування; 
– приватизація;                                                          – обмін; 
– привласнення загальнодоступних                       – спадкування...                                                            
   дарів природи
Набуття права власності залежить від цивільної правоздатності та цивільної дієздатності. 
Цивільна правоздатність – це здатність особи мати цивільні права та обов’язки. 
Цивільна дієздатність – це здатність своїми діями набувати і здійснювати 
цивільні права та створювати цивільні обов’язки й нести відповідальність у разі 
їх невиконання. 
Міра ж цивільної дієздатності осіб визначається Цивільним кодексом 
України.
Види цивільної дієздатності

	Вид  дієздатності
	Вікова група
	Вікові рамки

	Часткова
	Малолітня
	Фізична особа, яка 
не досягла 14 років

	Неповна
	Неповнолітня
	Фізична особа у віці 
14–18 років 

	Повна
	Повнолітня
	Після досягнення 
18 років (у разі 
реєстрації шлюбу)



3. Права неповнолітніх осіб щодо розпорядження майном.
Бесіда:
· Чи маєте ви особисту власність?
· Яким чином ви її набули?
· Чи збігаються ваші права та можливості з точки зору набуття власності та розпорядження нею з правами та можливостями ваших батьків, дорослих людей?
Розповідь вчителя. 
Людина може стати власником майна з першого дня свого народження, а в окремих випадках і до народження (закон захищає права ненародженої дитини, що знаходиться в утробі матері).
Можливості щодо майнових прав неповнолітніх залежать переважно від їхнього віку.
Робота в малих групах з аналізу правових ситуацій.
[bookmark: bookmark1]Працюючи в групах, проаналізуйте запропоновані ситуації, використовуючи витяги із Цивільного кодексу України. Підручник ст. 95-97
Група 1. 	
Дванадцятирічний хлопчик отримав на День народження цифровий фотоапарат. Однак він не вміє рим користуватися, фотографувати йому не цікаво. Хлопчик хоче поміняти фотоапарат на іграшку – автомобіль із дистанційним управлінням, який пропонує його вісімнадцятирічний знайомий. Чи може відбутися такий обмін?
Група 2. 
П’ятнадцятирічна дівчина брала участь у зйомках рекламного відеоролика й отримала за роботу значну суму грошей. Вона прийняла рішення придбати моторолер, про який давно мріяла. Мати і батько дівчинки категорично проти покупки, вважаючи її небезпечною. Між батьками та донькою виник конфлікт. Як його вирішити, чи має право дівчина розпоряджатися грішми? 
Група 3. 
Семирічний хлопчик і його батьки несподівано дізналися, що двоюрідна бабуся залишила йому будинок у спадок і значну суму грошей на банківському рахунку. Чи може хлопчик отримати спадщину й користуватися нею?
Група 4. 
Сімнадцятирічна дівчина одружилася з двадцятирічним хлопцем. Невдовзі після цього вона вирішила подарувати своєму чоловікові коштовну прикрасу, яку отримала в подарунок на весілля. Батьки категорично проти цього, наполягаючи, що в сімнадцять років вона ще не може самостійно приймати подібні рішення. Яка ваша думка щодо цього питання?
Група 5. 
Одинадцятирічна дівчинка на отримані від батьків кошти замість продуктів купила собі дорогу іграшку. Батьки, дізнавшись про це, звернулися до адміністрації магазину з вимогою повернути гроші за покупку та забрати назад іграшку. Магазин заперечує, вважаючи, що дівчинка сама обрала покупку та прийняла рішення, до того ж іграшка необхідна саме дитині. Чи правомірні ці дії?
Група 6. 
Шістнадцятирічні однолітки, допомагаючи сусідці копати город, знайшли горщик із золотими монетами початку ХХ ст. Їхні думки щодо подальшої долі знайденого розійшлися. Один вважає, що він повністю належить їм, та пропонує поділити знайдене. Інший пропонує віддати його власниці землі. Яка ваша думка щодо цієї ситуації.
Завдання:
[bookmark: bookmark2]Зробіть висновок щодо прав неповнолітніх власників.
ІV. Закріплення нових знань
Гра «Правовий світлофор»
Наведений перелік об’єктів розподіліть відповідно за формами власності. 
1) Літаки-винищувачі (д);
2) Тернопільська ЗОШ№11(к);
3) Скутер (п);
4) Залізниця (д);
5) Приватизована квартира (п);
6) Кафе «Талісман» (п);
7) Золотий перстень (п);
8) Національний університет Т.Г. Шевченка (д);
9) Чорноморський заповідник (д);
10) Чортківська міська лікарня (к);
VI. Домашнє завдання 
1. Опрацювати відповідний текст підручника.
2. Написати твір-роздум на тему « Власність у нашому житті ».
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